Matematikas valsts parbaudes darbs, beidzot 9. klasi

Formulas (pielaujamam burtu vértibam)

Saisinatas reizinasanas formulas Kvadratvienadojums Sakaribas starp lenkiem un malam trijstari
(a + b)? = a? + 2ab + b? ax?+bx+c=0 D =hb?—4dac B XA+ 4B + «C = 180°
a® —b* = (a—b)(a+ b) —b++D a b+c>a
X120 = — 55— c
Skaitlu kopas 2a atc>b
NcZcQcR x2+px+qg=0 {x;+§2:—;p A ; c atb>c
1 X2 =
N - naturalie skaitli, Z - veselie skait]i, o IA><4B=a>b
Q - racionlie skaitli, R - reilie skaitli Kvadrattrinoms . _
) Sakaribas taisnlenka trijstiiri
Skaitla normalforma ax® +bx + ¢ = alx —x;)(x — x3)
a-10" kurl1<a <10 Kvadratfunkcija B sind = ¢
c
Skaitla modulis Parabolas virsotnes abscisa: x,, = -2 b
| l_{a,jaaZO 2a a ¢ COSA =—
al = —a,jaa<0 xv:—xlzxz,jaDZO ‘
Ao a
Pakapes Kvadratsaknes Proporcijas ipasiba C [ ] A tga = b
b
a®=1 (@#0) |Va=bhjab’=a (b=20)| _° o 4.d4=b-c
1 b d Pitagora teoréma a?+b%*=c?
a "t =— Va-vb=+a-b
a Sinusa, kosinusa un tangensa vértibas lenkiem 30°,45°, 60°
a™ - q" = gmtn \/E_\F
am Vb b a 30° 45° 60°
Z_ _ m-n
ar Aritmeétiska progresija Notikuma varbiitiba sin a % E ﬁ
myn — ,mn m 2 2
(@™ =a a,=a; +(n—1)d P(A) =—
a-b"=(a-b)" V3 V2 1
S = M P(A) — notikuma A varbitiba cosa > > 2
a®  a\" n 2 R .
= (_) m — labvéligo iznakumu skaits 7
b b a = w ) n — visu iznakumu skaits tga ?3 1 V3
kur d — aritmétiskas
progresijas diference




Geometrisku figliru laukums un perimetrs

Trijstaris
S zla-ha =labsinC,
2 2

kur a, b — trijsttra malas,
C — lenkis starp tam,
h, —augstums pret malu a

Lidzigi trijstari

B1

C1

Aq

Paralelograms
S=a-h, =absina,
kur a, b — paralelograma

malas, a — lenkis starp tam,
h, —augstums pret malu a

Trapece
a+b

§="2h,
2

kur a, b — trapeces pamati,
h —augstums

Taisnlenka trijsturis Ja AABC ~ DA, B, C,, tad Rombs Rinka linija, rinkis
1
s=%, AB__ BC _ AC _, §=3d1-dy, C = 2nR
AB;  BiC; A C;
i i e kur dy,d, —romba S = nR?,
kur a, b — katetes Pygc . diagonales
Pa,B,c, kur R —rinka linijas radiuss
SaBc — k2
SA131C1
Geometriskie kermeni
Prizma Piramida Cilindrs Konuss Lode
- =7R _ 2
Ssanu = P+ H Ssanureg. = EP ~h Ssanu = 2MRH Ssanu = TR S =4nR
1 4
V = Spam - H, S P V = nR2H V=gmR*-H v =nR?
kur P — pamata perimetrs, T 37pam

H — prizmas augstums

kur P — pamata perimetrs,
H — prizmas augstumes,

h — sanu skaldnes augstums

kur R — pamata radiuss,

H — cilindra augstums

kur R — pamata radiuss,
H — konusa augstums,

l — konusa veidule

kur R — lodes radiuss




